

据央视报道，清明假期临近，很多人做好了回乡、出游计划。数据显示，近1周清明机票预订量增长超150%，增加的客源以探亲、旅游为主。北京、上海、广州、深圳、杭州、成都、重庆、长沙、武汉和西安位居全国热门入住城市前十。有受访者表示，春节没陪伴在家人身边，清明假期准备同家人一起踏青赏花。

清明小长假机票预定量陡增，这应该说是预期之中的爆发。之于此，甚至还有了专门的表述，“补偿式返乡”。的确，对于很多人来说一年也就过年回去一次，今年春节由于疫情防控“就地过年”的因素，很多人没能回成家，内心难免留下缺憾，对父母或许也有所愧疚。既然如此，抓住清明小长假的机会及时弥补，自然不失为是一个好选择。

返乡回家，是心之所向，同时在很多人看来，也是一种道德义务。这种积蓄的情感，必会找个出口释放。现实层面来说，清明假期期间“补偿式返乡”无疑是有积极意义的。其不仅能缓解思乡之苦，能让大家庭短暂团圆。其更大的意义，还是在于，重申了生活共同体的凝聚力，以及在一个特殊年代里，对于传统和人情的坚守，对于彼此的珍视与珍重。

如果说“就地过年”是一种无可奈何的牺牲，那么“补偿式返乡”则是源于共同的情感、自发的智慧之下不约而同的选择。前者是统一引导，后者则是默契趋同。在“大义”与“小家”之间，我们懂得权衡取舍之理，也深谙平衡和融之道。“补偿式返乡”，不是为了补偿而补偿，而是遵循内心召唤，是自然而然朝着家的方向。而这，就是家的魅力，是“亲情”的能量。